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2019/2020

TEST ELIMINACJE WOJEWODZKIE

e  Arkusz liczy 16 stron i zawiera 30 zadan oraz brudnopis. Czas
e  Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zgto$ je .
Komisji Konkursowej. pracy.

e  Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.
e  Odpowiedzi wpisuj dlugopisem badz piérem, kolorem czarnym lub niebieskim. -
e Dbaj o czytelnoéé pisma i precyzje odpowiedzi. 90 min
e W zadaniach zamknigtych prawidtowa odpowiedz zaznacz stawiajac znak X na odpowiedniej literze.
o Jezeli si¢ pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz znakiem X inng odpowiedz.
e  Oceniane beda tylko te odpowiedzi, ktore umiescisz w miejscu do tego przeznaczonym.
e  Obok kazdego numeru zadania podana jest maksymalna liczba punktéw mozliwa do uzyskania za
prawidlowa odpowiedz.
e  Pracuj samodzielnie. Postaraj si¢ udzieli¢ odpowiedzi na wszystkie pytania.
e Nie uzywaj korektora. Jesli si¢ pomylisz, przekresl btgdng odpowiedz i wpisz poprawna.
e Nie uzywaj pomocy (np. kalkulator), jezeli nie pozwala na to regulamin konkursu.
Powodzenia!

* biad edytorski dotyczacy czasu pracy z testem. Czas pracy 120 min.

Wypetnia Komisja Konkursowa po zakonczeniu sprawdzenia

Imig i nazwisko ucznia
prac

Zadanie 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 Razem
Punkty mozliwe do | 4 3 3 4 3 3 2 2 1 2 3 3 3 2 5

uzyskania

Punkty uzyskane

Zadanie 16 |17 |18 |19 |20 |21 |22 |23 |24 |25 |26 |27 |28 |29 |30

Punkty mozliwe do | 4 1 3 3 4 3 3 4 2 6 5 6 3 5 5 100 pkt.
uzyskania

Punkty uzyskane | | | | | | | {0 0 0 0 A e pkt.

Podpisy cztonkow komisji sprawdzajacych prace:
1. (IMig 1 NAZWISKO)....oviieit e (podpis)
2. (IMig 1 NAZWISKO)....ovviiei e (podpis)




Zadanie 1 (0 —4p.)

Na podstawie opisow rozpoznaj obiekty geograficzne. Nazwy wybierz z ramki.

Morze Martwe, Jezioro Bajkat, Wyzyna Iranska, Mount Blanc
Wyzyna Tybetanska, Mount Everest, Morze Kaspijskie

a) Zbiornik ten zajmuje obszar ok. 372 tys. kKm?1i jest najwickszym pod wzgledem
powierzchni JeZiorem SWIAtA ..........oieiitiit it

b) Obszar ten lezy w centralnej Azji, wznosi si¢ na wysoko$¢ 4000 — 5000 m n.p.m.,
czesto nazywany jest ,,dachem §wiata”...............ooiiiiiiiiiiiii

C) Jest najwyzszym szczytem kuli ziemskiej. Znajduje si¢ w Himalajach na granicy
Nepalui Chin ...

d) Zbiornik ten potozony jest na potudniu azjatyckiej czesci Rosji. Jego glebokos¢
wynosi 1642 m, jednoczesnie jest najwickszym zbiornikiem stodkiej wody na kuli

ZIBMSKIC] .t

Zadanie 2 (0 - 3p.)

Wymien trzy skutki zjawisk wulkanicznych.

Zadanie 3 (0 - 3p.)

Na podstawie fotografii rozpoznaj rosliny uprawiane w Azji.

Zrédio: http://anna-in-korea.blogspot.com/2006/10/
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http://anna-in-korea.blogspot.com/2006/10/

Zrodlo: https://www.krolestworoslin.pl

Zadanie 4 (0 —4p.)

Uzupelnij schemat cyrkulacji monsunowej zachodzacej w Azji potudniowo — wschodniej.
Wopisz w odpowiednie miejsca osrodki baryczne, zaznacz kierunki wiatréw.
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https://ulicaekologiczna.pl/zdrowy-tryb-zycia/
https://www.krolestworoslin.pl/

Zadanie 5 (0 - 3p.)
Sposoéb myslenia mieszkancoéw Japonii przektada si¢ na zasady obowigzujace w pracy.
Wymien trzy zasady, ktorymi kieruja si¢ Japonczycy w pracy.

Zadanie 6 (0 — 3p.)
Szczegodlne znaczenie w japonskiej gospodarce ma przemyst zaawansowanych technologii.
Podkresl trzy czynniki z wymienionych, ktore miaty wptyw na rozwoj high — tech w Japonii.
a) zaplecze naukowo — badawcze
b) tania sita robocza
c) wysoko wywalifikowana kadra pracownikow
d) duze zasoby surowcOw mineralnych
e) duze zasoby finansowe na badana innowacyjne
f) duze zapotrzebowanie na energie.

Zadanie 7 (0 — 2p.)
Mapa przedstawia gestos¢ zaludnienia Chin.
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Zrédto: https://epodreczniki.pl/a/chiny---najludniejszy-kraj-swiata/D10KJbl8I



https://epodreczniki.pl/a/chiny---najludniejszy-kraj-swiata/D10KJbl8I

Sformutuj dwie prawidlowosci dotyczace rozmieszczenia ludnosci w Chinach.

Zadanie 8 (0 —2p.)

Program kontroli urodzen w Chinach sprawit, ze wspotczynnik przyrostu naturalnego jest
obecnie wzglednie niski — wynosi 5%,. Wymien dwie konsekwencje spoteczne spowodowane
polityka kontroli urodzen.

Zadanie 9 (0 - 1p.)

Przemyst wydobywczy Indii opiera si¢ na zréznicowanej bazie surowcdéw mineralnych.
Najwazniejsze z nich to:

a) wegiel kamienny, rudy zelaza, rudy manganu

b) wegiel brunatny, ropa naftowa, gaz ziemny

c) wegiel kamienny, wegiel brunatny, siarka

d) wegiel brunatny, rudy chromu, rudy miedzi.

Zadanie 10 (0 - 2p.)
Wykonaj polecenia:
a) Rozwin skrot OPEC:

b) Z podanych panstw podkresl cztery, ktore nalezg do OPEC:

Kanada, Arabia Saudyjska, Chiny, Zjednoczone Emiraty Arabskie, Indie, Iran, Kuwejt



Zadanie 11 (0 — 3p.)

Zréznicowanie religijne i etniczne, nierozwigzane spory graniczne, a takze walka o wladze
1 wptywy powoduja, ze na Bliskim Wschodzie wybuchaja liczne konflikty.

Wymien trzy skutki konfliktow zbrojnych na Bliskim Wschodzie:

2 ) PP
0 )
0 PP
Mapa do zadan 121 13
Zadanie 12 (0 — 3p.)
Mapa przedstawia $rednie roczne sumy opadow w Afryce.
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Zrodto: https://epodreczniki.pl/a/afryka---strefowosc-klimatyczna-roslinna-i-glebowa/DaMi72FIls

Podaj czynnik geograficzny, ktory wptynat na wielko$¢ opadow:
a) WHKOtnie KONgo - ...
D) naSaharze - ...

C) nakKalahari - ...


https://epodreczniki.pl/a/afryka---strefowosc-klimatyczna-roslinna-i-glebowa/DaMi72Fls

Zadanie 13 (0 - 3p.)

Uzupetnij tabele, wybierajac z informacji podanych w ramce oraz wykorzystujac mape

Z zadania 12.

pustynia, sawanna, makia,

morskich, strefa klimatow zwrotnikowych suchych,
gleby czerwonozolte laterytowe, gleby bielicowe, gleby szaroziemy

strefa klimatow rownikowych wybitnie wilgotnych, strefa klimatow podzwrotnikowych

Strefa roslinna Strefa klimatyczna Gleby

Numer na
mapie

Gleby cynamonowe

Wilgotne lasy
roéwnikowe

Strefa klimatow
zwrotnikowych suchych

Zadanie 14 (0 —2p.)

Podaj dwie przyczyny pustynnienia Sahelu.




Zadanie 15 (0 - 5p.)

Korzystajac z mapy oraz wtasnej wiedzy wykonaj polecenia.

SWIAT
produkt krajowy brutto
na jednego mieszkanca

SN oo pueguraneporece €2

Wartos¢ PKB
wdolarach
amerykariskich
[USD] w paristwach a0
iterytoriach zaleznych
w2013 r.

=R >50000
I 35 001-50000
20001-35000
10001-20000
5001-10000

Zrédlo: https://epodreczniki.pl/a/wskazniki-rozwoju-spoleczno-gospodarczego/DkIOAHsSUQ

a) Wymien dwa panstwa afrykanskie o PKB ponizej 1000 dolaréw na 1 mieszkanca:

b) Wymien trzy bariery ograniczajace rozwoj nowoczesnych dziatdéw przemystu i ustug

w Afryce:

Zadanie 16 (0 —4p.)
Korzystajac z tekstu zrédtowego oraz wtasnej wiedzy wykonaj polecenia.

Afryka niejednokrotnie doswiadczata suszy. Tak byto m.in. w latach 80. XX wieku w Etiopii,
kiedy z glodu zmarto blisko milion ludzi. Podobna sytuacja miata miejsce od konca lat 60. do
potowy 80. na Sahelu (obszar miedzy Saharg a Afryvkq rownikowq). Zjawiska te wywolywane
byly przez okresowe zmiany klimatyczne, a konkretnie zmiany wzorcow opadowych, co
wowczas miato niewielki — lub wrecz Zaden - zwigzek z globalnym ociepleniem. Poza tym
czynnikiem, ktory miat wplhyw na kleski glodu w XX wieku, byt trwajqcy juz wtedy szybki wzrost
populacji. No i bieda, ktorej praprzyczyny nalezy doszukiwaé sie w epoce kolonialnej.
Francja, Hiszpania, Niemcy i Anglia podzielilty Afryke prostymi liniami, pomijajqc to, Ze tu
czy tam mieszka takie czy inne plemig, nacja, odtam religijny itd. Po upadku kolonializmu
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https://epodreczniki.pl/a/wskazniki-rozwoju-spoleczno-gospodarczego/DklOAHsUQ

wywolywalo to trwajgce do dzis konflikty, wojny domowe na tle religijnym oraz etnicznym.
Na te problemy natozyla si¢ zmiana klimatu. Rosngce srednie wartosci temperatur zwigkszajg
ryzyko wystgpienia susz. Strefy klimatyczne przesuwajq sie, zmieniajq si¢ wzorce opadowe.
W konsekwencji zacofane rolnictwo nie jest w stanie wyzywic¢ populacji. A gtod podsyca
konflikty. Sytuacje pogarszajq dobrze zorganizowane grupy terrorystyczne, ktorym stabe,
czesto skorumpowane rzgdy nie sq w stanie sig¢ przeciwstawi¢. Problem narasta, chol
w kazdym kraju wyglgda nieco inaczej. Wiele panstw pogrqza si¢ w odmetach chaosu
i anarchii. Tak jest w Somalii, ktora od dekad zmaga si¢ z ubostwem, niedoZywieniem
i kleskami nieurodzaju.

Zrédto: https://www.reo.pl/dlaczego-afryka/

a) Wymien dwie przyczyny gtodu w Etiopii.

Zadanie 17 (0 - 1p.)
W Kenii mozna spotkaé¢ symbole afrykanskiej fauny — Big Five, czyli Wielka Piatke zwierzat.

4 ™ L -y

~ O APRICA'S BIG FIVE , :
HOBERMAN @oLrTeTIoN 4 v AT

Zrédlo: http://kociara-postcards.blogspot.com/2012/06/wielka-piatka-afryki.html
Wymien zwierzata, ktore jg tworza:


https://www.reo.pl/dlaczego-afryka/

Zadanie 18 (0 - 3p.)

Rolnictwo plantacyjne polega na uprawianiu ro$lin tego samego gatunku, np. kawa, herbata,
przez wiele kolejnych lat na tym samym obszarze (monokultura).
Wymien trzy cechy rolnictwa plantacyjnego w Afryce:

Zadanie 19 (0 - 3p.)
Korzystajac z wlasnej wiedzy oraz informacji zawartych w ramce uzupetnij tabelke.

Rodzaje jezior: tektoniczne, reliktowe, wulkaniczne, tektoniczno — polodowcowe

Numer
Nazwa jeziora Typ genetyczny Kontynent na
mapie

Jezioro Wiktorii

Jezioro Gorne

Jezioro Aralskie

0 2400 b
e——

Zrédlo:  opracowanie  wlasne na  podstawie  https://www.dlanauczyciela.pl/zasoby/szkoly-
ponadgimnazjalne/geoqgrafia/oblicza-geografii-zr/czesc-1/?f:3[0]=76
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Zadanie 20 (0 —4p.)
Literg P - oznacz zdania prawdziwe, litera B — zdania biedne.

a) Gtownym elementem S$rodowiska przyrodniczego Amazonii sg wilgotne lasy
rownikowe nazywane selwa. .................

b) W Amazonii wystepuje wiele gatunkow bardzo cennych drzew, takich jak
mahoniowiec i polisandrowiec. ..................

c) W latach 70 — tych XX wieku zaczgto eksploatowac lasy amazonskie w wyniku czego
powierzchnia laséw zwigkszyta si¢ 0 ok. 20%. .................

d) Skutkami wylesiania w Amazonii sg3 m.in. erozja gleb, zaburzenie obiegu wody

w atmosferze. ................

Zadanie 21 (0 - 3p.)

Megalopolis to obszary silnie zurbanizowane. Do nazw megalopolis wystepujacych
w Ameryce Pélnocnej dobierz miasta w nim wystepujace.

1) BosWash

2) ChiPitts

3) SanSan
a) Chicago, Detroit, Pittsbugh
b) Sao Paulo, Rio de Janeiro — Nova lguacu
c) Boston, Nowy Jork, Washington
d) San Francisco, Los Angeles, San Diego

| R 2 i 3

Zadanie 22 (0 - 3p.)
Wymien trzy problemy $rodowiskowe, spoteczne lub ekonomiczne, z jakimi borykaja si¢
mieszkancy faveli w Brazylii.

Zrédio: http://caipiroska.pl/tragiczna-wyprawa-do-faveli/
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Zadanie 23 (0 —4p.)

Do nazwy szczytu dopasuj pasmo gorskie, w ktorym wystepuje.

1. Gora Kosciuszki
2. Masyw Vinsona
3. Aconcagua
4. Denali
a) Gory Ellswortha
b) Andy
c) Alpy Australijskie
d) Gory Alaska
e) Himalaje
| DU 2. K 4o

Zadanie 24 (0 —2p.)
W Dolinie Krzemowej mieszczg si¢ siedziby znanych na catym $wiecie firm z branzy high —
tech. Z wymienionych nazw firm podkresl te, ktére mieszczg si¢ w Dolinie Krzemowe;j:

Hewlett — Pacard, Sony, Samsung, Intel, Xiaomi, Apple, Toyota, Facebook

Zadania z literatury

Zadanie 25 (0 - 6p.)
W tekscie skresl blgdne wyrazenia tak, aby zdania byly prawdziwe.

Uksztattowanie terenu, a przede wszystkim potozenie bezposrednio nad Ciesning Drake’a /
Ciesning Bransfielda oddzielajaca Ziemi¢ Ognista od Arktyki / Antarktydy sprawia, ze obszar
ten cechuje si¢ niezbyt przyjaznym klimatem. Wraz z wysokos$cia suma opadow szybko
maleje / szybko rosnie, a poludniowe wyspy archipelagu Ziemi Ognistej majg roczng sume¢
opadow niemal trzykrotnie wyzszq / nizszg niz Ushuaia. Pierwszym Europejczykiem, ktory
zetknat si¢ z rdzenng ludnos$cig byt Willem Schouten / Ferdynad Magellan, ktory w 1520 roku
przeptynat z Oceanu Atlantyckiego / Oceanu Indyjskiego na Pacyfik cie$ning oddzielajaca

Ziemie Ognistg od czesci kontynentalnej, pdzniej nazwang na jego czes¢.
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Zadanie 26 (0 —5p.)

Rozpoznaj herb miasta oraz kraj, w ktorym si¢ znajduje, wykorzystujac informacje podane
W ramce.

Moskwa, Monachium, Lyon, Budapeszt, Quebec, Odessa
Wegry, Kanada, Niemcy, Ukraina, Rosja, Francja

Miasto Panstwo
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Zadanie 27 (0 - 6p.)
Szanghaj to najwigkszy osrodek gospodarczy Chin. W mies$cie ma swe siedziby niemal 800
instytucji finansowych, w tym trzecia na §wiecie pod wzgledem obrotow gietda szanghajska
oraz gieldy towarowe i wielkie banki. Mimo intensywnego rozwoju miasto boryka si¢
z powaznymi problemami ekologicznymi 1 spotecznymi.

a) Wymien trzy problemy ekologiczne lub spoteczne wystepujace w Szanghaju:

b) Wskaz trzy rozwigzania innowacyjne, ktore wladze Szanghaju wprowadzaja w celu
ograniczenia negatywnych skutkdw intensywnego rozwoju miasta:

Zadanie 28 (0 —3p.)

Inwestorzy z calego $wiata szbko dostrzegli potencjat tkwigcy w bezludnym, sterylnym
wybrzezu Morza Czerwonego 1 jego zatokach. Zaczety powstawaé kolejne miejsca dla
turystow, w tym takze prywatne miasta. Wymien trzy elementy zagospodarowania
przestrzennego wystepujacego w prywatnych miastach.
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Zadanie 29 (0 —5p.)
Populacja Konso, rdzennego plemienia mieszkajacego w Etiopii, liczy ok. 300 tys. 0s6b. Zyja
na obszarze 230 km? i zajmujg si¢ rolnictwem.

a) Oblicz gestos¢ zaludnienia plemienia Konso:

Obliczenia:

b) Wymien trzy metody stosowane przez plemi¢ Konso w celu uprawy ziemi:

Zadanie 30 (0 - 5p.)
Do opisu dopasuj regionalng nazwe uzywang przez plemi¢ Konso.

stup pokoleniowy, mora, cheka, injera, kurkufa, waka

Opis Regionalna nazwa
Wykonana w drewnie podobizna zmarlego wodza, jest
ustawiana w lesie w miejscu pochowku.
Lokalny nap6j wykonany z kukurydzy 1 sorgo.

Placek robiony na zakwasie z maki teff.

Budynek, do ktorego nie majg wstepu ani kobiety, ani
dziewczynki.

Konso zywia si¢ gtéwnie czym$§ w rodzaju naszej owsianki
powstajacej na bazie kukurydzy i sorgo.
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Brudnopis
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